
У статті досліджено роль інтелектуальної власності, зокрема інституту секретних
винаходів у розвитку економіки Японії, забезпеченні національної економічної без-
пеки держави. Подано  аналіз нового закону про зміцнення національної безпеки за
допомогою комплексних економічних заходів, прийнятого 11 травня 2022 року.
Розглянуто організаційно-економічний механізм забезпечення заходів, спрямова-
них на зміцнення національної економічної безпеки Японії: систему, що забезпечує
стабільне постачання критичних матеріалів, систему підтримки розроблення кри-
тичних технологій, секретну патентну систему. Зроблено висновок, що окремі  поло-
ження закону можуть бути використані у законотворчій та  правозастосовній діяль-
ності в Україні: система підтримки розвитку критичних технологій, визначені
патентні класифікації (Designated Patent Classifications) у галузях технологій, що
можуть вплинути на національну безпеку, керівні принципи нерозголошення, екс-
пертиза безпеки, система попереднього  визначення секретності, компенсація уря-
дом за обмеження у вигляді оплати «звичайних збитків», санкції за витік нерозкри-
тої патентної інформації.
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Постановка проблеми. Роль інте-
лектуальної власності в економіці
Японії. Економіка Японії — одна з най-
розвиненіших економік світу. За розмі-
ром ВВП посідає третє місце у світі після
США та Китаю. Нове тисячоліття кину-
ло виклик, який полягає у принципово
іншому розвитку світового співтовари-
ства. Японію можна вважати однією з
перших держав, які прийняли цей ви-
клик. Вона відповіла на нього розробкою
та імплементацією в національну право-

ву систему глибоко переробленого на ос-
нові реалій і тенденцій інноваційного
розвитку інформаційно-технологічних
укладів, що швидко змінюються, законо-
давства про інтелектуальну власність
(ІВ), де докладно регламентовано охоро-
ну авторських і суміжних прав, а також
способи їх захисту; процедури патенту-
вання технічних рішень, видачу охорон-
них документів; засоби індивідуалізації;
нетрадиційні об’єкти. Окрім чинного за-
конодавства у сфері ІВ, у Японії існує
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розроблена урядом національна страте-
гічна програма. Найважливішою метою,
яку переслідує уряд країни, є бажання
домінувати на світовому ринку ІВ у най-
коротший час [1, 23]. Уперше стратегіч-
на програма розвитку ІВ в Японії по-
бачила світ у 2003 році, нині є стратегія
аж до 2025 року. Основна мета Страте-
гічної програми в галузі ІВ до 2022
року — перетворення економіки та сус-
пільства таким чином, щоб зацікавлені
особи та учасники могли повною мірою
використати ІВ та нематеріальні акти-
ви, наявні в суспільстві. Наступні вісім
політик вважаються важливими як по-
точна стратегія Японії в галузі ІВ:
(1) зміцнення екосистеми ІВ для старта-
пів та університетів; (2) зміцнення меха-
нізмів для заохочення інвестицій і вико-
ристання ІВ та нематеріальних активів;
(3) сприяння стратегічному використан-
ню міжнародних стандартів; 4) покра-
щення середовища для поширення та
використання даних для реалізації циф-
рового товариства; (5) розроблення стра-
тегії для цифрового контенту; (6) поси-
лення використання ІВ малими та се-
редніми підприємствами / у місцевих
регіонах та районах / у галузі сільського,
лісового та рибного господарства [2].
Політика держави щодо захисту ІВ здій-
снюється Стратегічною радою з ІВ (за-
снована у червні 2003 р.), основним ін-
струментом якої є політика «стимулю-
вання патентування»: прискорення
процедури перевірки патентів, перегляд
умов обмеження видачі патентів та за-
хист технологій нових галузей (біотехно-
логії та інформаційні технології) [3]. На-
явність конкурентоспроможних науково-
технологічних розробок, що створюють
потенціал для успішної інтеграції у гло-
бальний ринок інновацій, наочно демон-
струє  патентний портфель поданих у
країні та за її межами патентних заявок
і наявних патентів. У рейтингу Все-
світньої організації інтелектуальної
власності (ВОІВ) за 2020 рік країн світу
за кількістю патентів (World Intellectual
Property Organization: World Intellectual
Property Indicators 2020) Японія займає

третє місце після Китаю і США. Усього
307 969 заявок, з них 245 372 заявки ре-
зидентів і 62 597 — нерезидентів [4]. За
даними Глобального інноваційного ін-
дексу 2022 (Global Innovation Index 2022)
найбільшу концентрацію патентів та
наукових публікацій у світі забезпе-
чують науково-технологічні кластери
Азії та США. Лідерство в рейтингу утри-
мує кластер Токіо-Йокогама [5]. Цього
року Японія створила також фонд роз-
витку інновацій у вишах розміром 82
млрд доларів. Ставлення до ІВ як дер-
жави, так і суспільства в Японії є показо-
вим прикладом для багатьох держав
світу, які намагаються створювати та ви-
користовувати ІВ у вигляді основного ба-
гатства нації. Можна зазначити, що
Японія стрімко рухається до позначеної
мети світового панування у сфері ІВ та
передових інноваційних технологій, а
стратегії розвитку ІВ багато в чому
цьому сприяють [6]. За більшістю показ-
ників у рейтингах ВОІВ Японія займає
лідируючі позиції, це свідчить про те, що
стратегія уряду, спрямована на розвиток
ІВ, мотивацію та стимулювання створен-
ня передових технологічних рішень усе-
редині країни, досить результативна. 

В останні роки Японія була також
провідним новатором у сфері політики
економічної безпеки. У квітні 2020 року
уряд країни додав економічний відділ
до Секретаріату національної безпеки
Японії, а в жовтні 2021 року премʼєр-мі-
ністр Фуміо Кісіда призначив нового мі-
ністра економічної безпеки на рівні Ка-
бінету Міністрів. Одним із пріоритетів
адміністрації Кісіди було проходження
через парламент законодавства про еко-
номічну безпеку. Цей закон набув нової
актуальності на тлі нестабільності в
Індо-Тихоокеанському регіоні та за його
межами, спричиненої демонстрацією
геоекономічної сили Китаю та вторгнен-
ням Росії в Україну. Зазначимо, що полі-
тика економічної безпеки Японії збіга-
ється з переглядом її власної Стратегії
національної безпеки. Традиційна про-
текціоністська тенденція Токіо змагаєть-
ся з потребою в економічній безпеці
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через багатостороннє співробітництво. У
травні 2022 року національний парла-
мент Японії ухвалив довгоочікуваний
законопроект про економічну безпеку.
Законодавство відображає занепокоєн-
ня, що зростає, з приводу вразливостей,
створюваних розширеними ланцюжка-
ми поставок, залежністю від іноземних
джерел критичних матеріалів і краді-
жок ІВ. Як зазначає заступник директо-
ра, запрошений професор Центру стра-
тегій нормотворчості Університету Тама
і старший радник (нерезидент) Тихо-
океанського форуму Бред Глоссерман,
це останній із серії кроків, спрямованих
на те, щоб краще підготувати Японію до
посиленої геополітичної конкуренції
ХХІ століття. Такий своєчасний і логіч-
ний підхід можна використати для ви-
правдання перевіреного часом технона-
ціоналізму країни [7]. Під час кризи
Covid-19 Японія, як і інші країни, гостро
усвідомила свою залежність від інозем-
них постачальників життєво важливих
продуктів, таких як засоби індивідуаль-
ного захисту. Це спонукало Токіо створи-
ти фонд у розмірі 2,2 млрд доларів, щоб
допомогти японським компаніям усуну-
ти вузькі місця у ланцюжку поставок.
Фонд став частиною ширшого пакету за-
ходів, спрямованих на посилення спро-
можності уряду проводити політику еко-
номічної безпеки. Інші заходи включали
створення економічного бюро у Секрета-
ріаті національної безпеки, формування
відділів економічної безпеки у великих
міністерствах та реорганізацію право-
охоронних органів, щоб зосередитися на
Китаї [7].

Аналіз останніх досліджень і пуб-
лікацій. Дослідженню проблемних пи-
тань національної безпеки, забезпечен-
ня економічної безпеки присвячені нау-
кові праці вітчизняних учених:
Г. Андрощука, О. Бутнік-Сіверського,
С. Білоусова, З. Варналія, О. Власюка,
В. Гейця, А. Гетьмана, В. Горбуліна,
Є. Діденка, А. Жарінової, Я. Жаліла,
Т. Качали, Т. Кваші, А. Козаченка,
В. Лойко, Б. Маліцького, І. Мігус,
В. Мунтіяна, О. Ревак, І. Руденка, В. Ро-

кочі, А. Сухорукова, С. Пірожкова,
Л. Федулової, В. Хаустова, Л. Шемаєвої
та інших. Однак щодо функціональних
складових національної економічної без-
пеки, зокрема технологічної та інтелек-
туальної безпеки на різних ієрархічних
рівнях, ролі інтелектуальної власності в
умовах геополітичної конкуренції, авто-
ри не мають єдиного погляду. Тому ці
питання залишаються дискусійними і
потребують подальшого вивчення.

Мета та завдання статті — дослі-
дити роль ІВ, зокрема інституту секрет-
них винаходів у забезпеченні націо-
нальної економічної безпеки держави,
здійснити аналіз законодавчого забез-
печення та комплексних економічних
заходів, спрямованих на зміцнення на-
ціональної економічної безпеки Японії:
системи, що забезпечує стабільне по-
стачання критичних матеріалів, систе-
ми підтримки розроблення критичних
технологій,  секретної патентної систе-
ми, дати рекомендації щодо застосу-
вання їх в Україні.  

Виклад основного матеріалу до-
слідження. Парламент Японії 11 трав-
ня 2022 року затвердив «Закон про зміц-
нення національної безпеки за допомо-
гою комплексних економічних заходів»
(Act on the promotion of national security
through integrated economic measures)
(закон № 43 від 2022 р., далі — Закон»)
[8]. Розглянемо його основні положення
з деякими коментарями. Ключові поло-
ження Закону передбачають створення:
(i) системи для забезпечення стабільного
постачання критично важливих мате-
ріалів; (ii) системи для забезпечення ста-
більного надання послуг з використан-
ням критичної інфраструктури; (iii) си-
стеми, яка підтримує розвиток критично
важливих технологій; (iv) секретної па-
тентної системи. Закон набуде чинності
18 лютого 2023 року.

Передісторія зростаючого інте-
ресу до економічної безпеки. Про-
фесор Університету Дошиша
(Doshisha University) Юдзо Мураяма
(Yuzo Murayama) у своїй статті зазна-
чає, що інтерес до економічної безпеки
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в Японії зріс приблизно з 2020 року за-
вдяки таким факторам [9].

Змагання США та Китаю за техно-
логічну гегемонію. У 2000-х роках
Китай став економічною державою та
покращив свої технологічні можливо-
сті, тоді як США дедалі більше турбу-
вав Китай. Національні стратегії
останнього щодо підвищення конку-
рентоспроможності своєї обробної про-
мисловості та інтеграції її військового
та цивільного секторів призвели до
міцно утвердженої в США думки, що
програш Китаю в конкурентній бороть-
бі за нові технології подвійного призна-
чення, такі як штучний інтелект, кван-
тові обчислення, робототехніка, здій-
снить негативний вплив на США.
Результатом стало посилення боротьби
за технологічну перевагу між США та
Китаєм, з якої було знято економічні
барʼєри та барʼєри безпеки.

COVID-19. Перший випадок захво-
рювання на COVID-19 був підтвердже-
ний у Китаї наприкінці 2019 року, а у
2020 році вірус поширився по Японії і
зумовив вжиття контрзаходів. Стала
очевидною нестача предметів медично-
го призначення, окрім того Японії дове-
лося покладатися на закордонне вироб-
ництво вакцин, які стали козирною
картою в ході запобігання поширенню
інфекції. Ці проблеми визначалися як
питання економічної безпеки. 

Нестача напівпровідників. У 2021
році стала очевидною нестача напів-
провідників. Це було викликано по-
єднанням факторів, зокрема підвище-
ним попитом на електронні пристрої
через повсюдне впровадження віддале-
ної роботи, підвищеним попитом на іг-
рові пристрої та побутову техніку через
збільшення часу, що проводиться
вдома, і вплив конкуренції між США
та Китаєм за технологічну перевагу.
Нестача напівпровідників змусила ав-
томобільну та побутову електроніку
скоротити виробництво, і це було ви-
знано проблемою економічної безпеки.

Вторгнення Росії в Україну. РФ
вторглася в Україну в лютому 2022

року, японський уряд погодився з еко-
номічними санкціями, запроваджени-
ми США та Європою, і багато японсь-
ких компаній були змушені призупи-
нити свою економічну діяльність у
Росії. Це питання також обговорювало-
ся у звʼязку з економічною безпекою.

Що передувало прийняттю
цього Закону? Занепад японської
військової та економічної безпеки
[10]. З того часу, як 4 жовтня 2021 року
премʼєр-міністр Фуміо Кісіда прийшов
до влади, він привернув увагу до зане-
паду японської економічної та військо-
вої безпеки. Країна дозволила поста-
чальникам з Китаю та Південно-Схід-
ної Азії взяти на себе основну
виробничу відповідальність своїх пере-
дових технологічних компаній. Ці по-
стачальники набули важливих інже-
нерних знань з Японії, а потім викори-
стовували їх для створення власних
конкурентоспроможних продуктів.
Значна кількість технологій, якими ми
користуємось у повсякденному
житті, — від мікрохвильової печі до су-
путникового звʼязку, — були створені в
рамках військових розробок, ще кілька
десятиліть тому колишніх суворо засек-
речених проектів держав, що проти-
стояли одна одній. Саме створені в пе-
ріод Холодної війни технології, — і вій-
ськові, і похідні від них цивільні, —
визначили вигляд сучасного світу в
усьому його різноманітті — від військо-
вих конфліктів у численних «гарячих
точках» до повсякденного життя у ве-
ликих мегаполісах [11]. За наявними
відомостями, з 90-х років Японія пере-
дала Китаю понад 90 технологій под-
війного призначення, зокрема й пере-
дові технології в галузі комп’ютерів,
напівпровідників, телекомунікацій, во-
локонної оптики та інших перспектив-
них виробничих технологій [12]. З вій-
ськової точки зору Японія постраждала
через відмову від інвестицій у власну
національну безпеку. За конституцій-
ним регулюванням їй теоретично забо-
ронено створювати наступальну вій-
ськову техніку. Однак справжня при-



Рис. 1. Заявка на винахід JP, 2019−110439 для «обтікача ракети», 
публічно розкрита Японським патентним відомством 

(фото: Патентне відомство Японії) [10]
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чина того, що військові технології краї-
ни так довго атрофувалися, полягає в
тому, що протягом десятиліть було сві-
домим рішенням дозволити таким
країнам як США нести тягар військо-
вих інновацій. 

Японський уряд завдав ще більших
збитків своїй національній безпеці,
створивши систему, у якій певний
значний відсоток цінних військових
технологій країни було оприлюднено
для загального огляду, у той час як
більша частина чутливої інформації
повинна зберігатися в таємниці, щоб
захистити технологічні секрети [10].

На рис.1 показано одну з таких за-
явок на винахід компанії Mitsubishi
Electric Corp. 

Це небезпечний процес передачі
ключової інформації про передові техно-
логії озброєнь світу в цілому. У відповідь
на втрату економічної безпеки адмініст-
рація Кісіди зробила обов’язковим ство-
рення численних стимулів для повер-
нення заводів додому після того, як вони
поступилися більшою частиною своїх ко-
лишніх виробничих потужностей іншим
країнам. Уряд також працює з іноземни-
ми компаніями над створенням заводів
на японській території, робочих місць

для своєї країни та заохоченням більш
тісних ділових партнерських відносин,
ніж останніми роками.

Як Японія пропонує захищати свою
ІВ? Новий уряд наголошує, що Японія
безкоштовно віддає більшу частину
своїх хвалених високих технологій у
патентних заявках [10]. Він хоче зміни-
ти це, починаючи з 2023 року, змушую-
чи зважувати кожен патент, щоб вирі-
шити, чи дозволити його оприлюднен-
ня. Новий Закон дасть змогу
японському уряду засекретити деякі
патенти, видані у межах його кордонів.
Ці положення також не дозволять ком-
паніям, чиї патенти оголошені секрет-
ними, використовувати їх як основу
для розширеної ІВ в інших країнах. 

Основні положення нового Закону
[13, 14]. Мета Закону та встановлення
основної політики. Закон складається із
семи розділів з 99 статтями та кількома
додатковими положеннями. Його метою
є «всебічне та ефективне сприяння еко-
номічним заходам, пов’язаним із забез-
печенням національної безпеки», шля-
хом створення чотирьох систем, що по-
яснюються нижче, «як економічні заходи
щодо забезпечення національної безпе-
ки». Він також наказує сформулювати
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«основну політику щодо забезпечення
національної безпеки за допомогою ком-
плексних економічних заходів». Заува-
жимо, що Закон обережно уникає вико-
ристання терміна «економічна безпека» і
натомість декларує своєю метою просу-
вання економічних заходів, спрямова-
них на забезпечення національної без-
пеки. Закон вимагає, щоб уряд затвер-
див основну політику («Основна
політика») з основних питань, повʼяза-
них із здійсненням комплексних еконо-
мічних заходів, і опублікував її негайно.
Премʼєр-міністр у разі потреби може ви-
магати подання документів, що містять
інформацію, роз’яснення та висновки ке-
рівникам відповідних міні-
стерств/відомств. Прем’єр-міністр може
вимагати звіт про вжиті заходи. Окрім
того Закон містить положення про те, що
регулюючі заходи повинні вживатися
відповідно до Закону «в тій мірі, якою це
є розумно необхідним для забезпечення
національної безпеки у світлі їх впливу
на економічну діяльність». 

Система, що забезпечує стабіль-
не постачання критичних матеріа-
лів. Закон встановлює кілька заходів
підтримки, вкладених у забезпечення
стабільних поставок матеріалів, які су-
ттєво впливають на існування, звичай-
не життя та економічну діяльність на-
селення Японії. Уряд запросить думки
експертів і сформулює основні засади
забезпечення стабільного постачання
певних критичних матеріалів («Керівні
принципи стабільного постачання») на
основі базової політики. Потім уряд по-
винен негайно опублікувати керівні
принципи стабільного постачання
після схвалення кабінету міністрів.
Відповідно до Закону «особливі кри-
тичні матеріали» визначаються як «ма-
теріали, необхідні для існування та за-
лежать від життя та економічної діяль-
ності японського суспільства, які
закуповуються або виробляються із си-
ровини, що закуповується в основному
із зарубіжних країн, і щодо чого уряд
визнає, що забезпечення стабільного
постачання особливо необхідне для за-

побігання підриву національної безпе-
ки зовнішньою діяльністю». Хоча в по-
станові кабінету міністрів буде додат-
ково вказано кожен «відповідний кри-
тичний матеріал», на нараді експертів
із закону як приклади були наведені
фармацевтичні продукти та напівпро-
відники. Важливо зазначити, що «сиро-
вина, компоненти, приміщення, облад-
нання, пристрої та програми» («сирови-
на тощо») виключені з визначення
«відповідних критичних матеріалів»
згідно із Законом, і таким чином спе-
цифікації будуть вироблятися на рівні
продукту. У цьому заходи підтримки
поширюються на продукцію і на сиро-
вину тощо. Після визначення «відпо-
відних критичних матеріалів» ухвалою
Кабінету Міністрів Японії міністри,
відповідальні за ці матеріали, сформу-
люють політику реалізації для забезпе-
чення їх стабільних поставок. Очі-
кується, що конкретні заходи підтрим-
ки та їх тривалість будуть включені до
політики реалізації. Фізична особа або
компанія, які мають намір забезпечити
стабільне постачання відповідних кри-
тично важливих матеріалів або сирови-
ни тощо, можуть підготувати «план на-
дійних поставок», який включає будів-
ництво нових виробничих
потужностей, диверсифікацію джерел
постачання, накопичення запасів, роз-
роблення виробничих технологій
та/або розроблення альтернативних
матеріалів тощо. Потім план надійного
постачання має бути представлений та
завірений відповідальним міністром.
Після сертифікації фізична особа або
компанія матимуть право на заходи
підтримки, включаючи (i) субсидії для
вищезгаданої діяльності; (ii) процентні
субсидії для фінансових установ, що
надають кредити фізичній особі або
компанії; (iii) надання коштів певним
фінансовим установам Японської фі-
нансової корпорації (так звані двоетап-
ні кредити); (iv) купівлю акцій компа-
нії, новоствореним малим або середнім
підприємством (МСП), які провадити-
муть вищезгадану діяльність; (v) на-
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дання кредитного страхування МСП.
Окрім того міністр може позначити цей
матеріал як «відповідний критичний
матеріал, що потребує особливих захо-
дів», і вжити необхідних заходів, вклю-
чаючи створення запасів. Потім міністр
може передати, позичити або іншим
чином зробити ці матеріали доступни-
ми за цінами, нижчими від поточних
ринкових цін, якщо вважатиме це особ-
ливо необхідним. Міністр може це зро-
бити, якщо ціни на відповідні матеріа-
ли значно зросли в результаті існуючо-
го або передбачуваного дефіциту
пропозиції, викликаної зовнішніми
діями. Він може також вимагати, щоб
інші міністри розслідували запровад-
ження антидемпінгових мит, компен-
саційних мит або захисних заходів,
якщо міністр знаходить достатні дока-
зи матеріальних/серйозних збитків
японської промисловості, спричинених
імпортом субсидованої або демпінгової
іноземної продукції або збільшенням
імпорту цих продуктів унаслідок непе-
редбачених обставин. Міністр може
також вимагати, щоб фізична або юри-
дична особа, включаючи компанію, яка
перебуває в юрисдикції міністра, по-
дала звіт або іншу документацію про
статус виробництва, імпорту, продажу,
закупівлі або зберігання зазначеного
критичного матеріалу або сировини
тощо. Більшість положень цього розді-
лу набудуть чинності протягом девʼяти
місяців після офіційної публікації За-
кону (18.05.2022 р.). 

Система, що забезпечує стабіль-
не надання послуг із використан-
ням критичної інфраструктури.
Статті 49−59 Закону передбачають си-
стему попереднього розгляду для впро-
вадження критично важливого облад-
нання в критично важливу інфра-
структуру або передачі обслуговування
або управління критичним обладнан-
ням за зразком систем США та Німеч-
чини. Це один з основних постулатів
нового Закону. Спочатку уряд форму-
лює базові керівні принципи щодо за-
безпечення стабільного надання пев-

них послуг соціальної інфраструктури
(«керівні принципи стабільного надан-
ня»). Потім уряд повинен негайно опуб-
лікувати керівні принципи стабільного
становища після схвалення кабінетом
міністрів. Міністри, відповідальні за
«конкретні підприємства соціальної ін-
фраструктури», призначатимуть осіб,
які відповідають критеріям, встановле-
ним наказом міністерства, як «конкрет-
ні оператори бізнесу соціальної інфра-
структури». Відповідні бізнес-операто-
ри соціальної інфраструктури — це ті,
хто мають певний бізнес у соціальній
інфраструктурі, де припинення чи по-
гіршення функцій їхнього «певного
критичного обладнання» поставить під
загрозу стабільне надання певних по-
слуг соціальної інфраструктури і тим
самим підірве національну та гро-
мадську безпеку. Певні підприємства
соціальної інфраструктури працюють у
секторах, які вже визначені відповідно
до Закону. Очікується, що відповідні
бізнес-оператори соціальної інфра-
структури будуть обмежені тими, чиї
операції перевищують певний поріг
(наприклад, кількість користувачів,
частка внутрішнього ринку тощо) і не
можуть бути замінені (наприклад,
через географію, особливості бізнесу
тощо). Відповідний бізнес-оператор со-
ціальної інфраструктури має подати
план міністру, в юрисдикції якого є
його бізнес, перш ніж запроваджувати
певне критично важливе обладнання
від інших бізнес-операторів або довіря-
ти технічне обслуговування чи керу-
вання критичним обладнанням іншим
бізнес-операторам.  Бізнес-оператор по-
винен утриматися від введення або до-
ручити технічне обслуговування або
управління критичним обладнанням
доти, доки не пройде 30 днів з дня,
коли міністр отримає план. Міністр
може продовжити цей період до чо-
тирьох місяців з дня отримання ним
плану.  Потім міністр може дати реко-
мендацію, щоб подавець заявки змінив
зміст плану або припинив його дію,
якщо міністр визнає, що вказане кри-
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тичне обладнання, імовірно, буде вико-
ристовуватися як засіб «певної обструк-
тивної поведінки». Якщо одержувач ре-
комендації не виконує її без поважної
причини, міністр може розпорядитися
про зміну або припинення дії плану.
Особа, яка запровадила або довірила
технічне обслуговування або керуван-
ня зазначеним критично важливим об-
ладнанням без реєстрації після подан-
ня неправдивої документації або, пору-
шуючи наказ про зміну або
припинення виробництва, підлягає
кримінальному покаранню на строк не
більше двох років та/або штрафу в роз-
мірі не більше одного мільйона єн.  За-
галом, попри те що ця схема нагадує
перевірку ввезених прямих інвестицій
відповідно до Закону про іноземну ва-
люту та зовнішню торгівлю, штрафи
дещо менші, оскільки, в принципі, опе-
ратори інфраструктурного бізнесу мо-
жуть вільно вводити обладнання та ви-
бирати постачальників. Нові правила
введені строго з міркувань економічної
безпеки. Закон двозначно ставиться до
важливого питання про те, як і з якого
погляду уряд проводитиме ці перевір-
ки. Однак у звіті про засідання ради,
на якому обговорювався зміст законо-
проекту, вказано, що ці рішення ґрун-
туватимуться на інформації про поста-
чальників, аутсорсингових підрядни-
ків, ланцюжків поставок обладнання
та субпідрядників. Це визнає обмежен-
ня, повʼязані із завчасним зазначенням
обладнання, критичного для націо-
нальної безпеки. У звіті про засідання
ради також наголошується, що для за-
безпечення передбачуваності для біз-
нес-операторів уряд повинен встанови-
ти керівні принципи, які максимально
чітко описують основні правила та кри-
терії перевірок. Положення про при-
значення конкретних операторів соці-
альної інфраструктури набудуть чин-
ності протягом одного року та шести
місяців після офіційного опублікуван-
ня Закону (18.05.2022 р.). Положення
щодо огляду набудуть чинності протя-
гом одного року та девʼяти місяців

після офіційної публікації. Зазначимо,
що стаття 52(1) не буде застосовуватися
до бізнес-оператора, доки не пройде
шість місяців з дня, коли його буде
призначено конкретним бізнес-опера-
тором соціальної інфраструктури.

Система підтримки розроблен-
ня критичних технологій. Статті з
60 до 64 Закону встановлюють систему,
що підтримує розвиток найважливі-
ших критичних технологій. Спочатку
уряд формулює основні керівні прин-
ципи щодо заохочення розроблення
конкретних критичних технологій та
належного використання результатів
(«керівні принципи технічного розвит-
ку»). Потім уряд повинен опублікувати
керівництво з технічної розробки без
зволікання після схвалення кабінетом
міністрів. Відповідні критичні техноло-
гії визначаються як «технології, які мо-
жуть мати вирішальне значення для
підтримки майбутнього суспільного
життя та економічної діяльності, коли
невиправдане використання зазначе-
них технологій, інформації, використа-
ної при їх розробленні, або неможли-
вість їхнього стабільного використання
через зовнішню дію внаслідок залеж-
ності від товарів або послуг, у яких ви-
користовуються такі технології, отри-
мані з іншої країни, можуть завдати
шкоди національній та громадській
безпеці». Зокрема, уряд вважає косміч-
ні, морські, квантові технології та тех-
нології штучного інтелекту «специфіч-
ними критичними технологіями». Міні-
стри, які відповідають за надання
державних ресурсів для розроблення
певних критичних технологій, повинні
створювати та призначати членів ради
щодо кожного проекту зі схвалення
представника проекту на основі керів-
них принципів технічного розвитку.
Члени ради зобов’язані докладати зу-
силь для надання необхідних докумен-
тів, пояснень, висновків тощо. Вони
також зобов’язані зберігати таємницю,
як і державні посадові особи. Будь-
який член ради, який розголошує сек-
рети з порушенням цього обов’язку,



Г. Андрощук

Теорія і практика інтелектуальної власності � 5/202262

ЕКОНОМІКА ІНТЕЛЕКТУАЛЬНОЇ ВЛАСНОСТІ

підлягає покаранню у вигляді каторж-
них робіт на строк не більше одного
року або штрафу в розмірі не більше
500 тис. єн (близько 3 890 доларів).
Члени ради визначать, як будуть
опрацьовуватися результати дослід-
жень. Членам ради дозволяється набу-
вати прав ІВ, включаючи патентні
права, відповідно до чотирьох умов,
викладених у статті 17 Закону про
вдосконалення промислових техноло-
гій. Окрім того Закон містить положен-
ня про створення нового аналітичного
центру для проведення необхідних до-
сліджень і досліджень з метою спри-
яння розвитку конкретних критичних
технологій та належного використання
результатів досліджень. Очікується, що
аналітичний центр буде створено у
2023 фінансовому році. Положення цієї
глави набувають чинності протягом де-
вʼяти місяців після офіційного опублі-
кування Закону (18.05.2022 р.). 

Інститут секретних винаходів.
Загальновизнано, що протягом майже
всього XX ст. інститут секретних вина-
ходів зробив величезний внесок у зміц-
нення національної безпеки таких про-
відних країн як США, Велика Брита-
нія, Німеччина, Франція. При цьому
очевидність необхідності його подаль-
шого збереження в цих країнах не ви-
кликає сумніву у фахівців. Більше
того, аналіз нинішнього стану справ
свідчить про те, що провідні країни
світу не лише зберегли свої національ-
ні інститути секретних винаходів, а й
продовжують активну роботу з їх удос-
коналення [15, 27]. Секретність вина-
ходів сягає 1930-х років, проте різко
зросла в 1940-х, коли розробка ядерної
зброї стала суворо засекреченою темою.
Відповідно до Закону США про секрет-
ність винаходів 1951 року федераль-
ний закон забороняв розкриття інфор-
мації про нові технології та винаходи,
які можуть становити загрозу націо-
нальній безпеці. У 2017 році Відомство
США з патентів і торговельних марок
(USPTO) повідомило статистичні дані
про те, що уряду належить понад 5700

секретних патентів. Ці винаходи суво-
ро охороняються наказами про конфі-
денційність. Громадськість може ніко-
ли більше не дізнатися про ці секретні
винаходи, проте деякі колись секретні
патенти включали систему лазерного
стеження, міцнішу мережу та метод ви-
робництва боєголовок [16]. 

Секретна патентна система.
Статті 65–85 Закону встановлюють так
звану секретну патентну систему, ана-
логічну до тієї, що використовується в
більшості інших країн G20. Як по-
яснюється нижче, нова система Японії
призупиняє патентні експертизи. Вона
складається з двоетапних експертиз
Японського патентного відомства
(ЯПВ) і кабінету міністрів. Спочатку
уряд запитує думки експертів і форму-
лює основні засади нерозголошення па-
тентних заявок (керівні принципи не-
розголошення). Потім уряд повинен не-
гайно опублікувати керівництво з
нерозголошення після схвалення кабі-
нетом міністрів. ЯПВ проводить почат-
кову експертизу при розгляді патент-
них заявок, визначаючи, чи належать
вони до технологічної галузі, у якій ви-
находи, у разі оприлюднення, можуть
завдати шкоди національній безпеці та
громадській безпеці через зовнішні дії
(«зазначені технологічні галузі»).
Потім ЯПВ надсилає відповідні па-
тентні заявки, якщо такі є, до кабінету
міністрів протягом трьох місяців після
їх подання. Кандидати можуть попро-
сити МПС направити їхні заявки до ка-
бінету міністрів. Оскільки ЯПВ розгля-
дає близько 300 тис. заявок щороку,
воно  не проводитиме детальної пере-
вірки, а натомість просто помітить за-
явки, які можуть стосуватися певної
технологічної галузі і, отже, потре-
бують подальшого розгляду. Хоча кон-
кретні технологічні галузі будуть ви-
значені постановою кабінету міністрів,
очікується, що буде визначено лише об-
межену кількість технологій подвійно-
го призначення на додаток до техноло-
гій одноразового використання, таких
як ядерна зброя та зброя. Подання па-
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тентних заявок, що стосуються зазначе-
них технологічних сфер, у зарубіжних
країнах заборонено (ст. 78 (1)), і вина-
хідники можуть подати заявку на попе-
реднє визначення того, чи належать
їхні винаходи до таких технологічних
сфер, заплативши мито у розмірі 25
тис. єн (близько 200 доларів США).
При проведенні другої експертизи
(«експертиза безпеки») кабінет міні-
стрів розглядає кілька елементів,
таких як (i) чи може винахід, якщо він
буде оприлюднений, завдати шкоди
національній безпеці та громадській
безпеці через зовнішні дії та (ii) потен-
ційний вплив про розвиток галузей
промисловості, якщо винахід позначе-
но (охоронне позначення). У процесі
експертизи кабінет міністрів може за-
просити документи, інформацію, ро-
зʼяснення та/або іншу допомогу від від-
повідних державних органів чи сторон-
ніх установ, які мають спеціальні
знання. Кабінет міністрів  консульту-
ється з керівниками відповідних міні-
стерств. Якщо кабінет міністрів при-
ймає рішення про присвоєння охорон-
ного позначення, він видає
повідомлення, у якому просить заявни-
ка подати документи, що описують
умови керування винаходом. Заявник
повинен подати документи протягом 14
днів з моменту отримання повідомлен-
ня. Якщо заявник не зробить цього, ка-
бінет міністрів відхилить заявку, на-
давши заявнику можливість порозумі-
тися. Якщо кабінет міністрів вважає за
доцільне захистити інформацію про ви-
нахід, він визначає винахід як «захи-
щений винахід» і повідомляє заявника
та ЯПВ про надання статусу захисту.
Продовження терміну призначення
безпеки переглядається щороку. До ви-
находів, що охороняються, застосову-
ється кілька обмежень. Наприклад,
(i) патентні заявки на захищені вина-
ходи не можуть бути відхилені або від-
кликані (ст. 59); (ii) заявники повинні
отримати дозвіл кабінету міністрів,
перш ніж використовувати винаходи
(ст. 60); (iii) розкриття деталей винахо-

дів заборонено (ст. 61); (iv) заявники зо-
бовʼязані вживати необхідних та на-
лежних заходів для запобігання витоку
інформації про винаходи (ст. 62); (v)
інші підприємці повинні отримати
схвалення кабінету міністрів, перш
ніж звертатися з інформацією про ви-
находи (ст. 63); (vi) подання патенту за-
явки на винаходи у зарубіжних краї-
нах заборонені. Заявники отримають
компенсацію за ці обмеження у вигляді
оплати «звичайних збитків» урядом.
Положення цієї глави набудуть чинно-
сті протягом двох років після офіційно-
го опублікування Закону (18.05.2022
р.), за винятком положень щодо правил
нерозголошення. 

Висновки. Швидка активізація
науково-технічного обміну стала одні-
єю з помітних рис сучасного етапу роз-
витку міжнародних економічних відно-
син. За деякими оцінками, 80 % світо-
вої торгівлі є товари, що містять ІВ. На
міжнародну передачу технологій при-
падає близько 7 % прибутку, одержува-
ного у світовому товарообігу. Сумарна
вартість створюваних у світі технологій
сягає 60 % величини всього суспільного
валового продукту [17, 35]. До при-
йняття Закону нормативні акти щодо
економічної безпеки в основному
включали такі заходи як експортний
контроль та обмеження на приплив
прямих інвестицій. Ці правила були
спрямовані на відносно обмежені
сфери, включаючи технології чутливо-
го характеру та промислові зони, важ-
ливі з точки зору національної безпе-
ки. Новий Закон про економічну безпе-
ку охоплює широкий спектр
промислових і технологічних галузей,
вводить у дію систему підтримки роз-
роблення критичних технологій, сек-
ретну патентну систему. Його прийнят-
тя,  безумовно, вплине на ділову актив-
ність підприємств і галузей. Компанії,
які мають винаходи, які можуть нале-
жати до критичних технологічних га-
лузей, що підпадають  під дію секрет-
ної патентної системи, повинні ретель-
но зважити витрати, пов’язані з
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обмеженнями, до подання заявки на
патент і вирішити, чи подавати її або
розглядати винахід як комерційну та-
ємницю. Компаніям, не впевненим у
тому, чи належать їхні винаходи до
технологічних сфер, які підпадають під
дію системи секретних патентів, реко-
мендується використовувати систему
попереднього визначення.

Наслідки засекречування японсь-
ких патентів [18]. Рішення дозволити
видачу патентів військового чи еконо-
мічного значення в Японії, проте зали-
шити їх приватними, має серйозні на-
слідки для глобальної системи управ-
ління ІВ. Позитивним є те, що Японія
протягом деякого часу зробить секрет-
ними стратегічні військові технології.
Цей новий процес запобігатиме роз-
криттю винаходів, що можуть допомог-
ти іноземним особам отримати доступ
до критичних технологій, які ніколи не
мали бути оприлюднені. Однак стосов-
но більш загальних патентів на бізнес-
технології, якщо країна продовжить
плани зробити деякі з цих патентів
секретними, це може спричинити про-
блеми в усій міжнародній системі ІВ.
Зберігаючи патенти в таємниці, конку-
ренти навіть у Японії не можуть дізна-
тися про наявність патентів, коли вони
впроваджують власні інновації. Закон
також не дозволяє цим компаніям за-
перечувати ІВ як щось, вже оприлюд-
нене деінде, або що з будь-якої іншої
причини ніколи не повинно бути вида-
но як патент. Положення про секрет-
ність та неможливість подати іноземні
версії патентів можуть завдати шкоди
японським компаніям в інших відноси-
нах. Адже одним зі способів, яким тех-
нологічні компанії використовують свої
інновації, є перехресне ліцензування

своїх патентів для отримання доступу
до інших технологій. Шляхом ліцензу-
вання своїх патентів за ліцензійні пла-
тежі Закон спробує деякою мірою ком-
пенсувати це компаніям, запропону-
вавши компаніям, чиї патенти
залишаються приватними, ліцензій-
ний збір, що сплачується державою. На
міжнародному рівні новий Закон у
Японії фактично зламає критичну ча-
стину японської системи ІВ у всьому
світі. Це може також спонукати інші
країни вжити протекціоністських захо-
дів з метою захисту шляхом засекречу-
вання своїх найважливіших критич-
них технологій. Окремі положення
аналізованого Закону становлять інте-
рес і можуть бути  використані у зако-
нотворчій та правозастосовній діяльно-
сті в Україні: система підтримки роз-
витку критичних технологій, визначені
патентні класифікації (Designated
Patent Classifications) у галузях техно-
логій, які можуть вплинути на націо-
нальну безпеку, керівні принципи не-
розголошення, експертиза безпеки, си-
стема попереднього визначення
секретності, компенсація урядом за об-
меження у вигляді оплати «звичайних
збитків», санкції за витік нерозкритої
патентної інформації. Ураховуючи ди-
наміку збільшення патентних заявок,
що спостерігається останніми роками у
світі (відповідно і збільшення кількості
винаходів, спрямованих на безпеку та
оборону держави), ескалацію міжна-
родної ситуації, економіко-правовий ін-
ститут секретних винаходів, що безпо-
середньо впливає на національну без-
пеку, набуватиме все більшого
значення [15, 40]. 
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Androshchuk G . The growing role of intellectual property in Japan's na-
tional economic security: legislative provision. The article examines the role of
intellectual property, in particular, the Institute of Secret Inventions in the develop-
ment of the Japanese economy, ensuring the national economic security of the state.
An analysis of the new Law on Strengthening National Security through Comprehen-
sive Economic Measures, adopted on May 11, 2022, is given. The organizational and
economic mechanism for ensuring measures aimed at strengthening Japan's national
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economic security is considered: a system that ensures a stable supply of critical ma-
terials, a system for supporting the development of critical technologies, and a secret
patent system. Japan's Economic Security Act gives the Japanese government the
right to determine economic threats and risks associated with foreign economic activ-
ity. Focusing on four areas of economic security — supply chains, basic infrastructure,
advanced technology and the publication of patents on sensitive technologies — the
law allows the national government to intervene in Japanese companies' deals with
foreign companies. It is concluded that the economic and legal institution of secret in-
ventions, which directly affects national security, will gain more and more impor-
tance. And certain provisions of the Law can be used in law-making and law-enforce-
ment activities in Ukraine: a system for supporting the development of critical tech-
nologies, designated patent classifications (Designated Patent Classifications) in the
fields of technology that can affect national security, guidelines for non-disclosure, se-
curity expertise, a system of preliminary determination secrecy, government compen-
sation for restrictions in the form of payment of «ordinary damages», sanctions for
leaking undisclosed patent information.

Keywords: intellectual property, innovation, national security, economic security,
critical technology, critical infrastructure, inventor, non-disclosure guidelines, securi-
ty expertise, secret patent
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